

美好家园 共同守护

孔令峰

2022年6月5日,是第51个“世界环境日”了,今年的主题是“共建清洁美丽世界”。51年来,联合国同各国政府一道为保护和改善人类环境做出了许多努力,我国政府也高度重视环境保护工作,并把环境保护作为一项基本国策来不断推动实施,随着经济不断发展,环保投入逐步增加,环境质量也持续变好。从九十年代世纪之初的环境欠账多,“三废”污染严重,渐渐地我们发现,周边的高耗能高污染企业越来越少,污水废渣越来越少,城市乡村中青山、碧水、蓝天越来越多,鸟语花香、清新空气的天气环境越来越多。

2019年,美国宇航局的卫星监测到地球比20年前更绿了,这主要得益于中国和印度绿化面积的极具扩大,印度是增加了农业用地面积,而中国的变化则是大面积植树造林的结果,相比印度,中国对全球的绿色贡献更加突出。位于陕西榆林市与内蒙古鄂尔多斯市之间的毛乌素沙漠,面积约4.22万平方公里,曾经是我国第四大沙漠,当地政府和人民在党和国家支持下,数十年几代人不断引水拉沙、引洪淤地、改良土壤、植树造林,在不断地改造和治理沙漠的努力下,现在的毛乌素沙漠已经逐渐消失,沙区面貌发生了很大的变化,由昔日的“不毛之地”变身为适合生存发展的“绿色家园”。环境变好了,家园变美了,当地经济也有了新的增长点。从西北大漠到东海之滨,在一代又一代人接力下,我国森林覆盖率从建国初期仅有8.6%到2018年的22.9%,中国成为世界上同期森林资源增长最多、最快的国家。

曾几何时,我国各方面的基础都很薄弱,贫穷落后、物资匮乏是当时的真实状况。人们为了生存与发展,一切以经济为中心,一切向“钱”看,不顾对环境的破坏,再加上没有有效的制约,祖国母亲的肌肤遭到任意的损毁,她失去了往日的美丽容颜,那时的矿区面貌正是生态环境恶化的缩影。

九十年代初,我刚刚参加工作之时,曾在工作闲暇之余站在南山顶上眺望山下的矿区,只见那公路上车流滚滚,漫天煤尘,河道里污水横流,臭气熏人,远处的小焦化厂火苗忽隐忽现,空气中充满了刺鼻的气味。到了秋冬季节,即使在大晴天里,那狂暴的西北风也经常肆虐起来,它卷起储煤场的煤尘漫天遍地,晴朗的天空变成了像“雾都”一样“朦朦胧胧”。每家每户紧闭的窗扉挡不住煤尘对室内“无孔

不入”的关爱,甚至衣服床单也失去了原本鲜亮的颜色,以“黑灰”为主了。这一幕幕使我不禁感慨,难道我们煤矿工人就要在这样的环境中生活工作几十年吗?

斗转星移,岁月变迁,随着国家对生态、对环保越来越重视,尤其是十八大以来,国家完善环保制度,加大治理力度,矿山的蓝天越来越多,矿区的环境越来越好。2020年9月22日,习总书记在第七十五届联合国大会上庄严承诺,中国力争于2030年二氧化碳排放达到峰值,2060年前实现碳中和,为实现这个目标,国家需要付出极其巨大的努力,这是对中国、也是对世界生态最有力的行动。为实现“双碳”目标,传统煤炭企业要抓好煤炭清洁高效利用,推动煤炭和新能源优化组合,我们的企业也要抢抓机遇,推动能源变革,通过绿色低碳技术攻关、加快先进技术推广应用,生产生活废水循环使用,废渣废气废物重复利用,让生产出的煤炭产品成为“绿色”的煤炭、“生态”的煤炭。技术的进步带来的是经济效益节节攀升,老百姓的幸福指数逐年提高。蓝天白云碧水绿树也在不经意间重新回到了我们身边,矿区面貌有了很大的改变,人们重新焕发出了笑颜。

如今的矿区处处欣欣向荣,各行各业一派繁荣。等到结束了忙碌的一天,又到华灯初上之时,这正是职工家属休闲放松的美好时光,你看那步行街上人头攒动,老人小孩悠闲地散步玩耍,你看那文化广场俊男靓女载歌载舞,有的在拍抖音,还有的在踢毽子……人们惬意地享受着生活。

这就是美好的现在,这就是美丽的家园,而这个美好美丽是属于大家的,需要大家共同守护、用心呵护。我们要携起手来,共同努力,响应习总书记号召:“要像保护眼睛一样保护生态环境”,从每件小事做起,节约粮食、节约能源、低碳生活,一直重视环保,爱护环境,始终呵护好这片美丽和宁静,始终守护好这个美好家园,共建清洁美丽世界,共享绿色美好未来。

作者单位 瑞泰公司

安全好 ◆ 环境美

我的母亲

晁秀媛

一张泛黄的片,打开了记忆的闸门,回想起那以水的流年,回忆那渐行渐远的背影……

母亲不是随时能从指缝流走的沙,而是石缝中不屈生长的花,虽然微小,但随岁月流逝,终灼灼其华。

母亲的脸上皱纹多了,是啊,帮我带老大,陪老二,十多年了,我们都在长大,母亲的青春痘渐渐地逝去,母亲的脸上永远洋溢着温馨的笑容,我也十分清楚地看见,岁月在母亲的脸上、头发上留下了抹不掉的痕迹,却怎么也抹不掉母亲嘴角的笑容。

在我喜悦的童年里,母亲一直在为我的前途洒满了许许多多的汗水,当树叶渐渐长大,大树却都渐渐枯黄;当鸟儿渐渐学

会飞翔,大鸟却已经不起风吹雨打。时间是不容折身的单行道,行之匆匆,却也道道折痕。

我这一生啊,亏欠母亲太多太多,现在连陪伴都成了奢侈。我也在某一瞬间觉得自己走错了很多路,包括学习、工作,甚至爱情。但这些都成了我人生宝贵的经历,因为母亲时常教育我们:真正的成长不是焦虑的自我怀疑,而是平静的自我接纳。我也会在睡不着的时候,反思那些我走过的路,我做过的决定,如果重来的话,我会不会做出不同的选择……

世界上一切光荣和骄傲都来自于母亲!

作者单位 社会保障中心



理想

师媛媛

隐形的翅膀下
一颗炽热的初心
坚毅的眼神中
一种顽强的品格
理想
她不卑不亢
宠辱不惊
拥有耀眼的光环
却从不锋芒毕露

轻倚时光深处
静待羽翼丰满
风雨骇浪中
甩一甩身子
顿一顿脚步
驱走疲惫和不堪
以永远在路上的执著和坚韧
整装再出发
作者单位 生活服务公司

煤海中的一抹红

于彩彩

每当说起煤矿,脑海中浮现出的往往都是黝黑的面庞和壮硕的男性性格特征,他们是我们最可爱的人,咧嘴一笑就露出两排大白牙。这笑容拥有最能治愈人心的力量。煤炭,被人们誉为黑色黄金,在这片肥沃的土地上,我们生生不息,孕育出了一代又一代,矿上也从贫瘠变得富饶,从最初的几粒种子,慢慢长成参天大树,繁花簇景,惨目盎然。我们身边的一切,生活环境都充满了这些“黑色”,以至于我们吝啬到不敢穿白色衣服出门,因为我们被它浸染着,影响着,内心也同外界一样默许了自己是这“黑色”中的一部分,不再有生机。

在这片乌金中,我隐约看了点点红色。我看到奋战在各自工作岗位上的女工的身影,我听到慰问团女工们真挚的歌声,我闻到节日里矿嫂们送到矿工兄弟手中的饺子的阵阵香气。矿上不只是男性的战场,这里也有矿山女儿们巾帼不让须眉的身姿。他们就像一朵朵的玫瑰,绽放在这片黑色的沃土上,他们用娇柔的身躯与男工们一起,奉献扎根在一个个岗位;他们用青春与汗水,谱写了属于自己的画卷。矿山六十年,是艰苦奋斗的六十年,也是这些美丽的玫瑰绚烂绽放的六十年,正因为有了他们,矿山才愈发美丽。

我就是一名矿山女工,我每天的工作就是要保证送到通风区瓦检队工友手中的光瓦一定是合格无误的,我们每天会对交回的仪器进行反复检查,小到螺丝是否有松动,大到仪器零件是否丢失,仪器是否损坏等等。手中的工具小巧而精炼,通过反复检查维修,在检查确认无误后才能投入使用。我们的工作地点紧邻入井口,与矿工兄弟们的接触比较频繁,工种零碎而全面,大家亲切地称呼我们是“自救器美女们”,这句称呼

包含了大家对我们女工的关心,也是对我们工作的认可和感谢。数不清有多少次,质朴的工友们对我们说的一声声感谢。每每听到这样的话,我们都觉得自己的工作更加有意义了。扎根于辅助岗位,身穿蓝色的工服,每日都与枯燥的机器打交道,但我们的内心却很充盈。每当把工作中的某个“小问题”处理掉的时候,我们的内心充满了成就感,这样的问题有时需要十几分钟,有时候需要几个小时甚至一天,但我们乐此不疲,乐在其中。我们深知精密的机器关乎矿山的安全生产,安全生产是企业生产的安全线,容不得一丝马虎大意。工作中的我们认真严谨,一丝不苟,生活中的我们互相关心,互帮互助。矿山儿女们用自己的态度和热情奉献着自己。如果说矿工兄弟是矿山蓝图的一针一线,那矿山女工们就是这幅蓝图上的一朵朵耀眼的红花,开得热烈而浓郁,为美丽的矿山锦上添花。

矿山女工是矿山发展的见证者,他们穿梭在各自的工作岗位,将安全之绳牢牢抓在手中,他们忙碌于厨房和孩子之间,将家庭的责任扛在肩上,他们服侍于父母身边,照顾在一饭一粥之间,他们是妻子,是母亲,是孩子,他们更是矿山的女儿。数十年的风雨无阻,数十载的历经磨难,他们坚守着自己的信念,舍小家为大家,与矿山同进退,共发展,披荆斩棘,乘风破浪。

“撸起袖子加油干”,它展现了我们中华民族吃苦耐劳、不忘初心的优良传统,更彰显了新时代的精神,矿山女工们正是新时代精神的传承者,他们勇往直前,砥砺前行。他们用敬业奉献、撸起袖子加油干的劲头,为矿山的建设添砖加瓦,成为了美丽矿山风景线上一抹耀眼夺目的一抹红色。

作者单位 柳湾煤矿